

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

议事有质量 决策有依据

——基层部队落实重大决策征询论证制度的一组见闻

随着国防和军队现代化建设加速推进,军队使命任务不断拓展,各级党委进行决策的范围越来越广、难度越来越大、标准越来越高,这对议事决策质量提出更高要求。相关规定对重大决策征询论证制度进行明确,党委研究决定重大问题应当广泛征求意见。因此,部队各级党委研究涉及全局性的工作和官兵切身利益的事项时,应充分听取下级党组织、机关和官兵的意见;对专业性、技术性强的重大问题,应当进行专业的风险评估和可行性论证,不断提高党组织决策的科学性和高效性。

——编者



武警重庆总队机动支队专业骨干向战友征求设备改装意见建议。李哲摄

取样单位 武警重庆总队机动支队 征询对象 基层专业骨干

发扬民主,“兵代表”走上决策席

曹洋石路 本报特约通讯员 张永清

“采纳你的建议后,咱们支队借助兄弟单位的模拟训练系统开展训练,缩短了能力生成周期。”近日,武警重庆总队机动支队二队士官查锦瑞提出的意见建议被支队评为当月训练“金点子”,机关王参谋向他打电话表达祝贺。放下电话,王参谋告诉笔者,基层官兵身处战斗力建设一线,对训练中存在的矛盾问题最有发言权。此前,支队受领反劫机战法研究的课题任务,但由于训练设施不到位、训练场景单一,导致任务进展缓慢。一次大队党委就此展开研究,某中队中队长提到,中队训练骨干查锦瑞从兄弟单位观摩回来后,曾提出

“租借模拟训练系统”的想法,应该会可行有效。很快,大家研究决定邀请查锦瑞列席大队党委议战议训会。会上,查锦瑞详细介绍了在兄弟单位观摩的情况,表示借其成熟完备的系统可以在短时间内满足训练需求,还提出邀请兄弟单位的专业骨干提供技术支持和辅导教学。经过可行性论证后,支队训练部门随即与兄弟单位就训练系统、技术骨干、课题研究等方面展开了交流合作,两个单位携手创新,多种战法训法在实装训练中得以检验提升。“充分发扬民主,对提高党委议事决策水平起着重要作用。”该支队领导深有感触说,在谋划单位建设发展尤其

是战斗力建设的问题上,必须充分尊重官兵主体地位和首创精神,在集众智、纳良策中破解部队建设发展难题。为进一步做好民主决策,他们在党委设置“士兵代表”席位,遇有重大议题,将各专业分队优秀骨干、技术能手请到会上来,围绕战斗力建设、人才培养、演训筹划实施等集思广益。同时,广泛开展“我为打仗献一计”活动,设立“金点子”奖,对科学有效、贡献率高的意见建议及时落实,并给予表彰奖励,提高官兵参与的积极性、主动性。“建议根据官兵群强弱制定个性化体能训练方式”“建议与军地院校、装备厂家建立人才培养协作机制,

提升教练员能力水平”……前不久,该支队组织召开恳谈会,邀请官兵围绕改进训练方法、优化训练保障、建强人才队伍等方面出谋划策,现场氛围十分热烈。会后,机关工作组按照分类梳理官兵提出的意见建议,选取科学合理、操作性强的建议纳入党委研究范围,推动官兵的“金点子”落到实处。同时于兵、问效于兵,实现了部队战斗力建设与官兵干事创业热情双促进、双提升。前段时间,该支队采纳基层官兵数十条合理建议并融入练兵实践,破解了一些训练难题,训练成绩明显提升,高标准通过武警部队军事训练等级评定考核。

党建论坛

党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石,坚持党性原则是共产党人的根本政治品格。没有党性这一基石,各个方面就立不住、立不稳,而且,党性不会随着党员党龄的增长而随之增长,必须始终加强锤炼,一刻也不能放松。

在不断学习中筑牢党性之基。对党忠诚是检验党性的第一标准,邓小平同志在回答“你在长征中都做了些什么”这个问题时,只说了3个字:“跟着走”。这3个字彰显了坚定的党性和对党忠诚的政治品格。政治上的忠诚源于理论上的清醒,党员干部要持续加强党的创新理论武装,在常学常新中获得永葆政治本色的指路明灯,做到学习上跟进、认识上跟进、行动上跟进,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

在组织生活中筑牢党性之基。党内政治生活就像一座锤炼党性、淬火加钢的大熔炉,炉火烧得越旺,越能锻造共产党人的“金刚不坏之身”。革命战争年代,彭德怀元帅军务繁忙,有一次召开党小组会没有通知他,他知道后立即放下手头的事去参加党小组会,并对党小组长严肃地说:“党员都要按党章规定过组织生活。”由此可见,每名党员都要主动强化组织意识、增强组织观念,自觉在“三会一课”中接受教育,在批评和自我批评中提炼思想,及时向党组织汇报思想,从小事小节上加强修养,做一名真正让组织放心的合格党员。

在斗争实践中筑牢党性之基。在革命、建设、改革的各个时期,一批批优秀共产党员注重在实践中锤炼党性,让党性在奋斗中发出耀眼的光芒。“为了新中国”的董存瑞,“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中”的雷锋,“你退后,让我来”的杜富国……他们用牺牲奉献的实际行动,对党性进行了生动诠释。走进新时代,更严峻的挑战和更繁重的使命任务,是检验党性的“试金石”、磨砺党性的“磨刀石”。在这方面,军队广大党员干部要率先垂范,做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来,让先锋模范作用得以充分彰显,感召和带动官兵为强军兴军事业而奋斗拼搏。

在提醒监督中筑牢党性之基。锤炼党性过程中,既需要组织的引导和帮助,也离不开同志之间的相互提醒和监督。

延安整风时期,有人责备陈毅没有管好干部,陈毅反问:“怎么?你来责备我?”后来,陈毅觉得自己做法不妥,步行30多里路登门道歉、自我批评。多年后回忆此事,陈毅感慨写下“难得是诤友,当面敢批评”的诗句。提醒是关心,监督是爱护。同志之间多一些提醒和监督,如同“打预防针”“吃免疫药”,有病早治、无病早防,有利于促进形成人人讲党性、个个求上进的浓厚氛围。

党性锤炼永远『在路上』

向贤彪

取样单位 南部战区海军某保障大队 征询对象 厂院专家教授

科学决策,“智囊团”贡献“金点子”

邓博宇 尚金鑫

刚一上班,南部战区海军某保障大队党委委员郑宏东,再次找某部高级工程师喻志成请教问题。为了完善洞库智能化改造方案,这是郑宏东近段时间第3次登门拜访请教了。作为多次担纲完成大项工程改造任务的专家,喻志成在洞库改造之初,就以征询专家的身份全程参与方案设计,为大队党委决策提供依据。在郑宏东看来,洞库智能化改造一方面要保障日常运转,同时又要着眼未来战训任务需求,综合考虑油水电各个环节要素,因此必须广泛听取专家意见,确保决策科学严谨。“专家深入的理论研究和专业

论证,能够较好支持党委做出科学可行的决策。”大队领导介绍,近年来,部队转型发展加快,在各项任务压茬推进的情况下,仅仅依靠党委自身,有时很难满足高水平战斗力建设需求。为此,他们深化完善重大决策征询论证制度,在重大建设项目、重点攻关课题启动前,理顺党委定向和专家支撑之间的关系,突出调研立项、方案论证、方案评审等关键环节,充分征询大队专家骨干、军地专家等智囊团意见建议,在各种观点充分碰撞和交流的基础上形成最终决策。就拿这次来说,为将洞库改造建

设成提升战力、利在长远的重要工程,大队以本单位专家委员会为主,广泛征集厂所专家、院校教授等意见,会同机关业务部门论证研究后形成初步方案。论证阶段,大队党委常委牵头带队,选送方案赴厂家院所、上级机关进行内部评审,反馈吸收智能化程度不高、拓展性不够等3大类10余项问题。方案评审时,大队党委邀请军兵种研究院专家进行联审,综合多方意见后才形成决策。今年以来,在专家智囊团的支撑下,党委科学决策、果断决策,超前形成洞库改造方案,推进项目建设高效有序进行,比预期时间节点提前了3个

月。郑宏东深有感触说:“请来‘智囊团’不仅对完成重大项目课题、破解瓶颈难题有指导意义,还拓展了党委班子的思维视野。”前不久,大队党委着眼战时雷弹保障需求,为应对阵地遭袭特情,组织作业线临时转移。考虑到作业线临时转移项目繁多、系统复杂,涉及各专业设备百余种,技术设备需要提前准备一次到位。在方案会商中,专家提出了“先小批量后大规模,先转移后校准”的思路,有效避免了搬运过程导致的元参数波动,作业线转移又快又准、一步到位,确保了后续保障雷弹随时拉得出、装得上、打得准。



近日,新疆军区某团组织新兵开展刺杀操训练,锤炼新兵血性胆气。图为党员骨干为新兵讲解动作要领。袁凯摄

第73集团军强化新毕业军官党务工作能力——练强基本功 培养“明白人”

虞光靖 本报特约通讯员 陈游峰

“根据现阶段训练成绩和学员精神状态,建议采取分层分类、逐级过关的方式组织训练……”前不久,在第73集团军新毕业军官集训队某中队临时党支部会议上,排长支委张天宝结合近期训练情况,积极提出意见建议,得到党支部认可和采纳。

中队临时党支部副书记告诉笔者,刚加入临时党支部时,张天宝常常是一个“举手支委”。集训队临时党支部成立后,张天宝作为学员代表担任支委。最初几次参加支委会研究议题,他基本都是没啥意见。一次会后,副书记找张天宝谈心,一番推心置腹后,张天宝终于说出了顾虑。一方面,他刚来不了解集训队情况,而且还是参训对象,怕提出的意见得不到重视;另一方面,他此前没怎么做过党务工作,担心说外行话、办外行事。

副书记向上级反馈相关情况,引起了集训队临时党支部的重视。他们感到,排长作为兵头将尾,是基层党支部的重要成员,不仅担负带兵练兵重要职责,也理应成为基层党务工作的“明白人”。具体实践中,个别新排长对基层党务工作的重要性认识不足,存在“多一事不如少

一事”的思想偏差;有的对党章党规学习不深,对组织生活程序不熟悉,开展党务工作能力素质存在一定差距。上任不等于胜任,在位不等于有为。集训队临时党支部研究决定,将基层党务工作培训纳入学习训练计划,设置授课辅导、观摩演示、现场教学、研讨交流、理论考核等内容,从“如何当好党支部书记”“如何组织理论学习”“如何开展党日活动及仪式教育”等现实问题出发,帮助新排长掌握党务工作基本知识、方法和技能。“小王近期训练积极刻苦,但理论学习上稍有放松”“小赵递交的思想汇报,对近期自身存在的问题剖析不深刻”……前不久,某党小组会上,参训的几名新排长结合具体工作表现谈感受、谈不足,批评和自我批评照着问题去,开诚布公、一针见血,党小组会“党味”“战味”很浓。“此前我曾因工作经验不足,未提前通知议题就组织开会,导致会议效果未达预期。”某党小组组长范诗林说,经过培训,他对基层党务工作流程规范有了深刻全面的认识,对下连后开展好党务工作也更有底气。

取样单位 第76集团军某旅 征询对象 兄弟单位参谋人员

聚焦实战,“中军帐”扩大“朋友圈”

章林峰 齐翊

前段时间,第76集团军某旅侦察分队要配属上级参加一场空地联合训练,旅党委为此专门邀请兄弟单位杨参谋等几名同志列席党委会,就联合训练中空地指挥协同等方案进行征询论证。“直升机进行低空索降时,指挥员要及时协调力量控制‘敌’防空火力点”“侦察分队需要加强对‘敌’纵深监控,以便第一时间应对突发状况”……会上,杨参谋等人针对协同计划中的堵点难点提出建议,对方案进行了补充完善。“以往联合训练研究协同计划,我们缺少与兄弟单位的及时有效沟通,

导致执行任务时只能单打独斗,完成任务标准不高。”对此,侦察分队队长尚洪旗很是感慨。之前两次执行此类配属任务前,侦察分队都曾提交过协同计划,但在上级进行推演时,面对“敌”袭扰等情况,都没能达到预期效果,因而被退回来要求进一步完善。剖析这段典型经历,旅党委意识到,随着使命任务拓展,各级党组织如果在联合训练中不能作出科学有力决策,必然会影响战斗力提升。一班人研究决定,今后可以利用旅队参加联合训练的宝贵时机,探索联席会议议训的方法路子,广泛邀请兄弟单位参

谋人员对作战计划方案进行征询论证,提出意见建议,使决策更加科学、合理、有效。很快,旅党委指导侦察分队结合这次空地联合训练,向兄弟单位作战训练专家征求意见。计划完善后重新提交,很快通过了审核。联合训练中,侦察分队与兄弟单位密切配合,有效应对各种特情,锤炼了部队的快速攻防、体系作战能力。一名旅党委领导告诉笔者,如今,旅党委利用联合训练、跨区驻训等时机,带领各级党组织向相关任务部队学习讨教,广开言路、博采众长,虚心听取他们的意见建议,让决策更加贴

近联合训练实际,确保决策的内容始终瞄准能打胜仗靶标。一次跨区域机动训练,某营被安排为机动行军的先头梯队。该营党委结合上级协同计划召开议战议训会时,主动邀请配属执行任务的兄弟单位参谋人员一同参会,就协同计划中需要多个单位参与的方案进行征询论证。会后,结合大家提出的针对性意见建议,营党委对原方案中的油料保障、弹药前送等方面内容进行优化完善,并在随后的训练实践中进行验证,确保了训练质效有效提升,该方案也得到上级的肯定表扬。